

# 感嘆當下「是非黑白最混淆時候」

# 梁愛詩促反思教育制度

對於學聯及學民思潮繼續帶頭「佔領」，並蓄意阻止警方清場，基本法委員會副主任梁愛詩直言，部分年輕人有理想、能言善道、但卻不講道理，她反問「這樣如何放心在20年後將香港交給他們？」她感嘆當下是「是非黑白最混淆的時候」，認為「佔領」行動反映過去教育制度及基本法宣傳方面的工作有值得反思的地方。

大公報記者 黃 昕

儘管當局早前已經釋出善意，與學聯秘書長周永康等會面並承諾作出跟進措施，但「雙學」仍然堅持「佔領」行動，並高調搞事，頻頻組織支持者阻撓警方維持秩序。梁愛詩昨日出席香港油頭商會時事講座時指出，對社會年輕一代的所作所為感到痛心。她形容香港部分年輕人「有理想、能言善道、但卻不講道理」，但一個人能力再高，如果不去分清是非黑白，最終亦是枉然。她反問：「這樣如何放心在20年後將香港交給他們？」

## 「故意不明白」基本法

梁愛詩解釋，即使這部分年輕人再不滿意全國人大常委会所作出的決定，亦可以透過各種合理合法的渠道去表達和申訴。而「佔領」行動至今已經持續兩個月，有關的意見亦已經充分表達，在此基礎上，學生亦應該從大局出發，返回校園，令社會恢復正常秩序，不要繼續影響普羅市民的生活。她補充，政府早前提出建立多方平台去討論2017年行政長官選舉後的發展方向，是一個很好的建議，持反對意見的人亦可以參與，並表達訴求。

對於「佔領」行動引發一系列爭論，梁愛詩直言當下是「是非黑白最混淆的時候」，她對此感到痛心。她又感嘆，「佔領」行動顯示社會對於基本法的認識不足，當中亦包括有部分人「故意不明白」基本法的規定。她認為，應該反思教育及基本法的普及問題，指出未能好好處理有關工作，導致當下社會與年輕人之間產生隔膜。

被問及當局執行法庭禁制令並清場是否「利用法律去解決政治問題」，梁愛詩表明不認同。她認為，法律充其量是一個補救行為；當局在遇到無法解決的問題，透過法庭權威性的裁決去嘗試解決無可厚非。她說：「這個不能說法律被政治利用。如果純粹是政治問題，不可能從法律處拿到補救辦法，而法律亦不能解決政治問題。」



▲ 梁愛詩直言，部分年輕人能言善道、但卻不講道理

本報攝

## 譚惠珠：警清場毋須禁令

【大公報訊】記者祁悅報道：警方日前在旺角協助執達主任清場，被反對派指責不根據禁制令做事，港區全國人大代表譚惠珠昨日回應指，法官的禁制令講明，禁制令的頒布並不影響警方行使其他權力。她又說，因為確實存在有人非法霸佔公眾地方的事實，所以警方依警察條例行事，並不存在超出範圍的問題。她特別強調：「無論有行禁制令，警方都有權力清場。」

而對於黃之鋒解釋條件包括再上庭前不可到旺角指定範圍，有示威者認為不合理，譚惠珠表示，希望黃之鋒及其他示威者尊重法庭的決定。

另外，面臨38宗索償案件，戴耀廷早前在法庭上表示，希望審裁處安排有關案件在同一時期交由高等法院處理，時間最好安排在明年一月。對此譚惠珠表示，如果有法律容許的空間，任何人都有權加以利用這個空間。

同時，戴耀廷提出代表「佔中」搞手、學聯召集人等上庭，譚惠珠稱，在所有的法律觀點、利益

相同，並獲相關人士授權的情況下，他作為代表人上庭是被允許的。



▲ 譚惠珠籲黃之鋒及其他示威者尊重法庭的裁決

范太

：沒理由為學聯牽線

▲ 范太認為，市民向法院申請禁制令很合理

【大公報訊】記者冼國強報道：全國人大常委徐麗泰昨日指出，佔領行動已影響市民日常生活及經濟收入，市民投訴無門，向法院申請禁制令很合理，入稟法院是市民的權利，不能以政治問題不應在法院解決去推卸責任。

她認為佔領行動的「繫鈴人」有必要反思行動對社會帶來的衝擊，應明白「多佔一日，市民的支持就少一天」。

對法庭頒發禁制令，范徐麗泰認為，法庭不能因為是政治問題而不去理會，因為佔領行動已經令市民生民受到影響，當有團體因經濟受到影響而入稟法院時，法庭應該審判及裁決。以佔領屬於政治問題而認為法庭不需理會是誤導的說法，是在推卸所有責任，不讓市民履行權利。

范徐麗泰認為，「繫鈴人」是時候自己想一想，佔領究竟要達到什麼目的，因為現在的狀況與佔領人士所聲稱要達到的目的完全不同，反而令市民和警隊受到衝擊，她認為佔領人士應該也明白自己多佔一日，市民的支持就少一天。至於「繫鈴人」是指誰，范太表示，「繫鈴人」就是當初決定要佔領的人士，政府已經做了很多工夫包括與學聯接觸，向中央遞交民情報告等。

范徐麗泰還表示，政改「五步曲」已經啓動，看不到有任何理由可以要求人大常委会重新啓動深思熟慮的決定。學聯要想重啟對話，首先不可以設前置要求。至於學聯成員被拒入境，范太指任何國家都有權拒絕某些人入境。

另外，范太還重申，她不認為當初學聯要她當中間人爭取與中央對話是學聯的讓步，作為人大常委，沒理由在學聯做了違法事後還為他們牽線。要想尋求對話，首先要要求要合理，要尊重他人意見，要釋出自己的善意，最基本的應該為香港市民着想，不能為了自己的理想而不為他人考慮，不能因為自己的權利而抹殺他人的權利。

## 糖尿病司機易釀車禍

【大公報訊】記者張健舒報道：糖尿病患者服用糖尿病藥後開車，分分鐘變成「馬路殺手」。糖尿病患者組織調查發現，65%受訪糖尿病司機會在駕車時出現暈眩、冒冷汗、渴睡等低血糖症狀，有5人承認險釀車禍，但40%多人選擇強忍或置之不理。醫生提醒，低血糖症可能昏迷，危險性大，建議出現「藥駕」徵狀的司機與醫生商討調整藥物，並在車內準備小食。

### 駕駛時出現低血糖症狀

每十個香港人，便有一個患有糖尿病，服藥後駕車的情況亦很普遍。糖尿病患者組織「糖尿病天使」於今年三月至八月，訪問300名糖尿病駕車人士，發現65%受訪者會在駕駛時出現低血糖症狀，包括無法集中精神、暈眩、冒冷汗、渴睡等，少數人更出現四肢麻痹、顫抖、失去協調感的情況。39%受訪者表示，低血糖症導致集中力及反應速度下降，超過20%人表示對判斷力、情緒亦有影響。不過僅39%患者會停車片刻處理，28%選擇自行提起精神。

糖尿病及內分泌科專科醫生曾文和指出，低血糖症如不正確處理，將越來越嚴重，最終甚至導致昏迷，釀成事故。受訪者中，43%是私家車主，其餘37%駕駛小巴、巴士及的士，可能危害乘客及路人的生命。調查中有五名司機承認，曾因低血糖症差點撞車。



### 建議車內準備方糖

的士司機何先生今年47歲，五年前確診患上糖尿病。最初因藥物劑量調校不理想，他駕車時經常無法集中精神，有時更精神恍惚，「唔知自己做緊乜嘢」，數次有行人突然走出，他到快撞上時才驚覺，急忙轉動方向盤，差點釀成撞人慘劇。期間體重更由190磅急降至140磅，但他認為血糖壓低證明治療有效。每次出現低血糖症狀，他也不會停車，而是邊駕車邊食些麵包，強忍數分鐘的不適。直到醫生為他調解藥

物劑量，血糖保持平穩，危險駕駛才告終結。

曾文和建議，糖尿病司機應在車內準備方糖、葡萄糖水等可迅速提升血糖的食物，如果數次進食後仍無改善，應立即求醫治療。如果確認血糖回升後，需再進食三文治、餅乾、牛奶等小食，令血糖保持平穩。患者應與醫生商討是否轉用DDP4抑制劑等較少導致低血糖症的藥物。「糖尿病天使」主辦者余雁薇建議，低血糖症嚴重時，患者可能無法自行進食，因此需隨身攜帶「救命卡」，將病情告訴家人朋友，讓身邊人能即時施以援手。

▲ 糖尿病及內分泌科專科醫生曾文和（左一）指，調查中65%糖尿病患者曾有低血糖病徵，駕車時可能釀成事故。右一：有糖尿病藥駕歷史的何先生

本報記者張健舒攝

## 虛擬病房計劃降低入院率

【大公報訊】記者張健舒報道：瑪嘉烈醫院自2011年10月推出「虛擬病房」計劃，為葵青、荃灣區長者提供出院後上門護理，兩年半時間服務202人次，令患者入院率降低60%，家人壓力指數下跌36%。74歲的岑伯伯患有心力衰竭及慢性阻塞性肺病，過往每周入院兩三次，使用服務後入院次數明顯減少，更實現夙願前往桂林旅行。

瑪嘉烈醫院的「虛擬病房」，為家住葵青及荃灣區、患有中晚期慢性疾病的長者，提供出院後護理照顧。至今年三月，共服務202名病人，提供7231次家訪。病人入院率下降60%，家人壓力指數亦下跌36%。

「虛擬病房」共設13張「虛擬病床」，由四名專職社康護士在長者出院後的24小時內進行全面護理評估，隨後數月密集上門家訪，在家中為患者做心電圖、量血壓等，或打電話覆檢病情。護士亦會根據病情變化，為患者調整藥物，並教導家人照顧知識。大部分個案的服務時間為三個月，之後長者及家屬亦可透過熱線向護士諮詢。

兩年半前，74歲的岑伯患上心力衰竭及慢性阻塞性肺病，經常氣促不適，每周需入院兩三次。今年年初，岑伯開始使用「虛擬病房」服務，入院次數大幅減少，更實現了去桂林旅遊的夙願。岑太表示，過往丈夫心口痛，唯一選擇就是送院，現在知道可以用胸底丸紓緩，自己更學會為丈夫量血壓，遇事亦可向護士請教，不再手足無措。

▲ 梁姑娘（右一）為岑伯（左二）量心跳，岑太（左一）從旁協助  
本報記者 張健舒攝

## 性騷擾類別

	%
a 不恰當地色迷迷的凝視或注視你	14%
b 色情的評論／笑話／謾罵	13%
c 問及與你性生活／外表有關、干涉私隱並令你感到冒犯的問題	12%
d 向你展示他／她的私處／部分或完全赤裸的身體，令你反感	10%
e 不受歡迎的觸摸、擁抱、強吻或不恰當的身體接觸	10%
f 色情的電郵／電子郵件	7%
g 重複或不恰當地約會你	5%
h 色情的圖畫／海報／物件	4%
i 強姦／性侵犯或企圖強姦／性侵犯	4%
j 拍攝你涉及性的錄像／照片	3%
k 要求或施壓要進行性行為或其他性活動	3%
l 其他形式的性騷擾	15%
總數100%	



▲ 平機會政策及研究專責小組召集人謝永齡（中）表示，懼怕丟失工作為外傭不敢聲張的主要原因  
本報記者劉毅攝

## 6.5%外傭曾遭性騷擾

【大公報訊】記者劉毅報道：平機會昨日公布《職場性騷擾及歧視—外籍家庭傭工的問卷調查》報告，結果顯示6.5%受訪外傭表示，曾在工作的家庭被性騷擾，包括四宗強姦性侵犯或企圖強姦罪案。令人意外的，性騷擾的女傭主竟接近三分之一。

### 女傭主佔29%

平機會在今年3月30日至4月13日間，分別向中環及銅鑼灣的525名菲律賓家庭傭工及456名印尼家庭傭工派發問卷。調查結果顯示，在過去的一年內，其中有6.5%外傭表示會受到性騷擾，包括被「色迷迷凝視」，或僱主觀看色情影片。形式主要是言語侵犯（44%），涉及性的非語言暗示隨其後，比例為17%。騷擾者當中，男僱主佔33%，女僱主比例為29%，其次是居於同一居所的人士佔20%，以及僱主的到訪親戚或朋友有6%。

部分受訪者講述他們受過的被性騷擾經歷。例如男僱主在女傭工作場合，例如客廳、房間，公然看色情影片，或在和女傭談話時，抓自己的私處，甚至要

求對方在其肛門處抹藥，以及被指派購買一些含有性或色情內容的電影光盤。調查結果還顯示，29%女僱主涉及性騷擾外傭。（見附表）

對此，統籌是項調查的謝永齡指出，雖然沒有具體調查女僱主騷擾案例，但若女僱主在工作中，透過睡衣，在某種程度上也是對女傭造成了性騷擾。他稱，23%被訪者被騷擾後未作出任何反應，這與其懼怕丟失工作有關。其次，僱員需要在騷擾者家中居住，令到她們難以逃避，容易造成長期被侵犯。

謝永齡建議政府、相關的領事館和中介公司應擔當積極主動的角色，為外傭提供有關防止性騷擾的資料和培訓。僱主亦應認識到，他們有法律責任提供一個沒有性騷擾的工作環境「僱主的生活環境又為僱人的工作環境」，更需要檢點自己的行為。

又訊，平機會本次調查，還問及外籍工人在工作場地遇到其他種類歧視和騷擾時，12%受訪者表示會受到歧視，涉及種族歧視的佔51%，年齡歧視的則為10%。